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ENDNU EN DANSK SOLDAT 

DRÆBT I AFGHANISTAN  

Endnu en dansk soldat er blevet dræbt I Afghanistan. Tre 

andre blev kvæstet  

Af Rose Thaj sen 

Ulykken skete da kampvognsdelingen, LOKE, var på vej for at 

assistere de afghanske soldater. Delingen kom under 

beskydning , og tre blev alvorligt ramt. Kampvognen kørte i 

stilling til modangreb , og det var her kampvognen påkørte en 

mine, også kaldet en improviseret spræ ngladning, hvilket 

resulterede i  at en dansk soldat blev dræbt.  

De tre kvæstede  blev fløjet med helikopter til felthospitalet i 

Camp Bastion  og er nu under behandling.  

De pårørende er blevet underret tet, undtagen en der på ferie i 

USA. 

 

Tirsdag d. 1. december 2009  



 
 
 
 

Politimand anklages ikke  
 

Der vil ikke blive lagt sag an mod Politimanden , Per Vejstrup, der I går aftes 
overfaldt en man d,  der truede sin kone, med en peber -spray. Politiet bruger 
stadig argum entet at politiet har tiladdelse til at bruge peberspray, men 

offerets  kone mener at Per V ejlstrup brugte overdrevne mæng der der ikke  
var nødvendige.   

 

 
 
 

Tina Nakskov anklager politimanden for 
Per Vejstrups  misbrug af pebersprayen, 
som gik ud over hendes m and. Hendes 
mand truede hende på livet med en kniv, 
da p olitiet brød ind. Herefter bari kerede 
han sig på et toilet. Der star i  politiets 
raport: ò Politiet knuste en rude til 
badeværelset og sprøjtede peberspray i  
hovedet på manden for at få ham  
pacificere t, hvorefter manden blev 
overmandet.ó  
Tina Nakskov hævder at politiet blev ved 
med at spraye med peberspray indtil 
hendes mand var pacificeret, og ikke kun 
til det var muligt at overmande ham. 

Institut for Menneskerettigheder mener 
også at politiet s brug af peberspr ay var 
ude af proportioner. Mange er enige i  at 
politiets misbruger peberspr ayen, og når 
den nu er ulovlig i  landet, burde den 
også forbydes for politiet.                   
Tina Nakskovs mands sag er endnu ikke 
blevet behandlet i  retten men dett e vil 
ske inden for den nærmeste fremtid. 
Indtil rettergangen er han  blevet forbudt 
at opholde sig i  sit eget hjem med sin 
kone. Tina Nakskov beklager den 
situation hendes man er kommet i , hun 
fastholder at han ikke vil le gøre hende 
noget.  

  

INDLAND  
 



 
 

Selvmordsd agen  
 
 

Hvis man skal tro nye undersøgelser, skal man den 1. december være 
usædvanligt sød ved sig selv. Den 1. december er nemlig den dag på 
året, hvor flest me nnesker vælger at begå selvmord.  

 

 
 

Forsker ved Center for 
Selvmord, Jarl Henriksen, 
har i et års tid undersøgt 
de danske selvmordsvaner. 
Hans konklusion er, at de -
cember er selvmord -enes 
hßjtid: óDet er sl¬ende hvor 
stor for -skel der er på 
månede -rne. A pril, 
december og november er 
helt klart dræber -
m¬nederne.ó  
Hvordan kan det være, at 
det lig e præ-cis er de 
måneder flest danskere 
vælger at begå selvmord?  

 
 
 
óUndersßgelserne peger p¬, at april er 
en dræber f ordi folk ikke kan lide 
navnet a pril. Som mange nok husker, 
hed hovedpersonen, der i øvrigt endte 
med at beg¬ selvmord i filmen óskyd dig 
selv ð du jo sygó April McGunnyó, 
forklarer forskeren uden tøven.  
óDecember og november er ogs¬ nogle 
ódrÞbereó, fordi folk simpelthen ikke 
kan tåle vinteren.  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 

 
Det bliver af man ge betegnet som 
meget depressiv ó, fortÞller han 
videre.  

Han fortsæ tter: óS¬ hvis du sidder der 
ude og er ved at begå selvmord, så vent 
til januar, for så får vi nemlig nogle mere 
varierede tal her på instituttet ved næste 

undersøgelse. På  forh¬nd, tak!ó 
 

 
 

 
 

Af Emilia Hestrup  
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Nicki P. kørt  galt i  

en brandert i London  
                                                              

 
 

 

 

SPORT 

Af Hans Bubbersen 

 

Den tredobbelte verdensmester  i speedway  Nicki 

Pedersen kørte natten til søndag galt på en af 

Londons mest trafikerede veje, Regent Street.  

 

Speedwaykøreren havde tilsyneladende fået 

rigeli gt a t drikke til en julefrokost  hos en af sine 

gode venner, da han på vej hjem  havde lidt f or 

meget fart på ned ad Regent Street og  derfor ikke  

så svinget ved Regentõs Park. Nicki kørte en ældre 

kvinde ned, som gik en fre delig tur i parken, og 

bilen og Nicki s elv endte i et træ.  

"Heldigvis skete der ikke noget med mig selv, men 

det er da alligevel træls. Min Mercedes er kun to 

år gammel," siger Nicki Pedersen.   

 

De tre vigtigste 
kampe i super -
ligaens runde 16   
 

Brøndby IF . ð OB 
1-3   
 
OB ødelagde mandag aften drengene fra 

Vestegnens drømme om en topplacering i 
den danske superliga. Efter en 
udebanesejr til OB på 3 -1, er OB nu, 
halvvejs i sæsonen, 9 point foran den 
nærmeste forfølger.  Det var Peter Utaka, 
der efte r  allerede  4 minutter hamrede 
bolden i målet til 1 -0. 
Brøndbys Stefan Gislason var gennem 
hele kampen lidt en bisse, og det var også 
ham, der sørgede for at OBs Hans Henrik 
Andreasens ben blev kappet, hvorefter OB 
fik straffespark og anføreren Chris 
Sørensen scorer til 2 -0.  
Med tyve minutter tilbage sendte Michael 
Krohn -Dehli bolden ind i feltet til en 
ventende Morten õDuncanõ, der kunne 
score et længe ventet Brøndby mål til 2 -1. 
Kampen var dog ikke lukket dér, da 
Johan Absalonsen i kampens døende 
minutter løb ned i modsatte ende og satte 
pun ktum for en succesfuld OB -aften  ved 
at score til 3 -1. 
 
FC København ð Randers  FC 

2-0 

 

FCK-fans kunne inden kampen må ske 

have frygtet, at deres løve helte ville være 

påvirket af den tumult af klubbens 

blodrøde regnskab.  Men allerede i det 

første minut gjorde de hvidklædte løver 

alle bange anelser til skamme, da Ailton 

fik en bold serveret fra Zdenek Posbech og 

kunne score til 1 -0.  

Fortsat på s. 5    
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De tre vigtigste kampe i 

superligaens runde 16  

 
Der skulle gå en hel halvleg, før FC 

København atter kom på måltavlen, da 

Dame NõDoye spillede bolden ud til 

medspilleren Atiba Hutchinson, der kunne 

sende den ind i feltet, hvor Ailton igen 

kunne dukke op og se nde bolden i mål.  

Eft er endnu et mål fra FCKs Ailton virkede 

kampen lukket, men Randers prøvede 

alligevel at kæmpe sig tilbage og kom frem 

til et par store chancer.  

 

FC Midtjylland ð Esbjerg 

3-0 

 

Efter en 3-0 sejr over Esbjerg, ligner  FC 

Midtjylland  nu et  hold, der er ved at 

stabilisere sig efter en forfærdelig start på  

sæsonen 

 

 

 

 

 

mens Esbjerg tabte endnu et skridt i kampen   

i toppen af ligaen.  

 

Midtjyllands Kristjan Ipsa kunne efter 38 

minutter pande bolden i nettet på et 

hjørnespark fra Danny Olsen.  

Første halvleg havde, udover målet, ikke 

den store underholdningsværdi, men da de 

22 spillere igen løb på banen, kom der 

mere farve i spillet, og Jonas Borring 

kunne iskoldt s core til 2 -0 for Midtjylland.  

Kampen lukkede og slukkede med et 

frispark til FC Midtjylland, som holdets 

kaptajn, Mikkel Thygesen, udnyttede, ved 

at sparke bolden direkte i mål til 3 -0. Og 

dermed vandt FC Midtjylland velfortjent 3 

point mod Esbjerg.  

  

DRAMATISK VM -FINALE I SKAK  
                                                  Af Tine Sande rsen  

 
Efter en óomkampó og beskyldninger for 
snyd, der resulterede i en diskvalifi kat ion, 

blev der fundet en verdens mester torsdag 
aften.   

 Pí billedet ses Nilesev Volapot dybt koncentreret, imens 
konkurrenten Rimidalv Kinmark er pí toilettet. 

   
 
 
 
 
 
 

 

 
 
Der blev i torsdags spillet finale i VM i 
skak 2009. Matchen stod mellem 
Rimidalv Kinmark (Tjekkiet) og Nilesev 
Volapot (Syrien).  

Matchen fandt sted i den t jekkiske by 
Atsile og foregik over  12 partier. Den 
ordinæ re match ende med stillingen 6 -6, 
hvorefter der så ifølge de gyldne regler 
skulle spilles fire partier hurtigskak, 
hvilket efter  sigende skul le være meget 
krævende og hårdt.  

Under denne hurtigsk ak afgørelse opstod 
der en voldsom dramatik, idet Volapots 
træner efter tredje parti beskyldte 
Kinmark for snyd, da Kinmark påstod , at 
han havde dårlig mave og derfor gik på 
toilettet 52 gange under en match på fem 
timer, men den havde Volapots træner 
lure t.    

 

                          Fortsættes s. 6   

 

På billedet ses Nilesev Volapot 
dybtkoncentreret, imens konk urrenten 

Rimidalv Kinmark er på toilettet.  
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Der blev spillet videre, og det endte med en 
sejr til Kinmark  på 3½ -½. Kinmark blev dog 
senere diskvalificeret, da man kunne bevise, 
at han havde været ude o g tale  i telefon med 

sin  trÞner, óder desvÞrre var syg p¬ dagenó, 
og Volapot kunne derefter kalde sig 
verdensmester i skak anno 2009  

 

 
 

HENRY: JA, JEG TROEDE, AT JEG MÅTTE BRUGE  HÅNDEN!   

 

  
 

 
 

 

Mange havde spået Frankrig til en se jr  

over Irland i lørdagens kamp, m en det 

gik Irland ikke med til, og de sad på 

spillet i kamp ens hede, hvilket 

resulte rede i en særdeles velfortjent 1 -0 

sejr  

 

Eftersom begge hold så  havde vundet 1 -

0 på udebane, røg de ud i forlænget 

spilletid. Irlands man dskab kunne 

tydeligvis høre de sydafrikanske VM -

trommer i den parisiske natteluft.  

 

Men deres drøm fik blandt andre 

Thierry Henry revet brutalt i stykker, da 

Barcelona spilleren på mystisk vis 

troede, at reglerne blev anderledes i den 

forlængede spilletid,  og at han derfor 

godt måtte tage hånden til hjælp, da 

han skulle have styr på bolden for at 

spille holdkammeraten William Gallas, 

som derefter smækkede bolden i kassen 

til 1 -1, der derefter  

 

 

gjorde, at Frankrig kan deltage i VM 

til sommer og derfor sendte Irland ud 

af spillet.  

 

Irland er dybt chokerede over den 

skandaløse hændelse, og Henry 

indrømmer da også, at han havde en 

hånd på bolden:  

-Ja, jeg havde en hånd på bolden, 
men det var jeg sikker på, at jeg godt 

måtte i den forlængede spilletid. 
Målmændene må jo også gå op i det 
modsatte felt? Udtaler Henry til CN.  

 
Thierr y Henry fik efter pressemødet 

forklaret de simple regler i fodbold, 

og at man altså ikke må bruge 

hænderne i fodbold til andet end 

indkast, og at må lmanden kun må 

tage med hænder i  eget felt . 

 

Af Tine Sandersen  

 

 

Frankrigs Thierry Henry 

indrømmer, at han i gårs -

dagens kamp tog h ånden til 

hjælp, da han lagde op  til de t 

eneste mål i den afgørende 

VM -kamp mod Irland  
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Lene Kaaberbøl ð den nye Stephenie Meyer?  
 
 
 
J.K. Rowling s bøger om en troldmand,  
lå på toppen af den britiske hitl iste i 
flere år. Stephenie Meyer skrev om 
vampyrer og alle bøgerne har ligget 
nummer et på New York Times 

bestseller liste. Nu skriver Lene 
Kaaberbøl, en af danmark største 
børne - og ungdomsforfatterer, en bog 
om varulve. Jeg er taget på besøg på 
hendes fo rlag Phabel for at hører mere 
om hendes arbejde.  
 
Da jeg spørger Lene Kaaberbøl om 
hendes succes, disker hun vittigt om 
med historien om da hun blev født  på 
rigshospitalet.  
òOverlÞgen var i kjole og hvidt - han var 
blevet afbrudt midt i en gallamiddag - 
men min søster siger, at det er da ikke 
noget, hendes fødselslæ ge var i islandsk 
nationaldragt,ó fortÞller hun: òNogle vil 
mene at det således allerede fra starten 
var klart at jeg var et særligt barn. Andre 
vil påstå at min mor bare var god til at 
skabe plu dselige gynÞkologiske kriser.ó 
Lene fortæller  at hun har skrevet lige 
siden hun var over òOle s¬ en soó-stadiet. 
Allerede som 15 -årig fik hun udgivet sine 
to første bøger o m hestepigen Tina, og 
serien blev i  alt på 4 bøger.  
 
òSom 18-årig opdagede jeg Tolki en og 

Ringenes herre, og derefter Ursula K. 
LeGuins trilogi om Jordhavet, og lige 
siden har mit bog -hjerte banket for 
eventyr og drageblod og verdener, der 
ligger mindst tre skridt til højre for 
regnbuen eller MÞlkevejen,ó 
 
Lene Kaaberbøl har skrevet bøger ne om 
Skammerens B ørn, Skammerens Datter, 
Skammer tegnet, Slangens gave og 
Skammer Krigen, som også er blevet 

udgivet på engelsk, samt  mange andre  
fantasy -bøger. Senest har hun i  
samarbejde med andre, heriblandt Aura, 
udgivet bogen  Sirene, en såkaldt 
plugõnõread bog som er en blanding af en 
bog en tegneserie og et musikalbum. Nu 
er hun i gang med at skrive en bog 
lignende Harry Potter og Twilight om en 
kostskole for varulve.  
òSelv om jeg har været en lille smuttur i 
krimi -land og skre vet en kriminalroman 

for voksne, så er jeg bestemt stadig 
børnebogsforfatter og har s tadig hang til 
magiske momenter,ó fortÞller hun. 
Jeg spørger om hun ikke kan fortælle 
mig om den nye bog.  
 
óBogen er ikke så anderledes end de 
andre bøger jeg har skrevet. 
Hovedpersonen er en ódrengó, der er 
varulv, og det handler om hvordan det er 
at være anderledes og om at kæmpe for 

KULTUR  
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sine drømme. Det er temaer der specielt 
g¬r igen i bßgerne om Katriona.ó  
Bogen er snart færdig og klar til 
udgivelse, og jeg spørger Lene hvordan 
hvad hun føler n år hun lige er blevet 
færdig med en ny bog.  
 

òDet er jo helt fantstisk. Det er jo noget 
man her skabt, det er ens barn.  
Men i  virkeligheden er missionen ikke 
opfyldt, før den 17 -årige sidder og tuder 
over bogenó 
 
   Af Siv Rysen Téen

 
The Twilight Saga: New Moon 

 

 
 

Den nye Twilight -film, N ew Moon, har lige haft premiere . I denne film bliver hovedper -
sonen, Bella, (Kristen Stewart) forladt af sin vampyrkæreste, Edward Cullen (Robert 
Pattinson). Bella efterlades i chok og sorg over det pludselige brud. Da hun opdager at 
hun kan se Edward ved adrenalin -rush, opsøger hun vennen Jocob Black (Taylor Lautner) 
for at få hjælp, men hun finder også trøst i hans selskab. Men da Edward ved en mis -
forståelse tror at Bella er død, og derfor vil opsøge sin egen død, går et kapløb med tiden 
igang. Bella må nå frem t il ham i tide...  
New Moon følger i fodsporene på Twilight, med gode effekter og godt skuespil. Ligesom den 
første film, har denne efterfølger, New Moon,  også et godt  soundtrack, som der lægges 
mærke til. Dog er stylingen af skuespillerne ikke lige  så udfør t som i den første, og det er 
lidt skuffende, da det er noget der er lagt stor vægt p å at beskrive i bøgerne. I nogle  af 
scenerne mangler der også passion og lidenskab. I denne film er der et utal af følelser, 
men de fortæller meget om hvad de føler uden a t skuespillerne, trods deres ellers gode 
præstation, formår at få ud -trykt følelserne godt nok. Men filmen følger stort set bogen, og 
det er alt i alt en god film med få mangler. Man skal dog som tilskuer i biografen være 
forberedt på irriterende hujen hve r gang Taylor Lautner viser sig i bar overkrop ð og det 
sker ikke så sjældent.  
 
 

Af Siv Rysen Téen  
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U2 på Ullevi Stadi on  

 
           

 
 

 
U2 e r midt i deres 380 degrees Worltour, og 
den 30. n ovember kunne dansk erne også få 
glæde af bandet. Fansene  måtte dog denne 
gang helt til Sverige. Ca 49.999 danske og 
svenske U2 entusiaster, samledes på Ullevi 
Stadion for at gense Bono og The Edge. 

Opvarmningen var ringe svensk pop, men  
med  det fantastiske show der ventede 
bagefter , gjorde det ikke den store ska de. 

 
U2 havde både nye numre fra deres 
nyudgivne CD og de fleste af de gode gamle 
hits med. Setlisten indeholdt bl.a. numre 
som Verigo, I still havenõt found..., 

Mysterious Ways og som et af 
ekstranumrene  With or Without you.  
Det var en fantastisk koncert , både pga. den 
gode setliste og det fantastiske lysshow der 
akompagnerede musikken. Ikke mindst var 
det fantstisk da Bono sagde ordene:ó Take 

out your phones...ó og 50.000 sm¬ lys 
tændtes. Det var som at se på en 
stjernespækket himmel.   
Publikum virkede dog ikke helt så 
entusiastiske som de burde have været. Ud 
over et par eksaltere de teenagere og en 
svensk ældre  rocker, forholdt de sig ret 
tamt.  

Af Rose Thajsen
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Kronik: N år tiden rinder ud  

 

Selvom vi i Danma rk har det bedre end nogensinde  før, brok ker vi os over vores 
manglende tid og stigende travlhed. Men er virkelig så underligt? Vi burde måske 
stoppe op og overveje, hvad det egentlig er vi vælger at bruge vores tid til.  

 
 

Tid, travlhed og stress er blevet alment 
kendte begreber i danskernes hve rdag. 
Overalt møder vi udfordringer og opgaver 
der kræver tid, og stress bliver af nogle 
kaldt for en ópsykisk epidemió. Det er 
blevet et stort problem for chefer i hele 
landet, at flere og flere medarbejdere 

melder sig syge grundet stress. Jeg prøver 
på i ngen måde at underminere de folk 
som rent faktisk har fået denne sygdom, 
men kan det virkelig være rigtigt, at så 
mange mennesker lige pludselig er blevet 
ramt af stress ð og hvem har skylden?  
Nu til pointen : Måske er samfundet som 
helhed  med til at forøge  denne óepidemió 
ved at stille så mange diagnoser, hvilket 
må siges at være et stærkt kendetegn på 
nutiden, nemlig at vi føler større og større 
trang til at s ætte folk i bås og  konkludere 

om de er syge eller raske, hetero eller 
homoseksue lle osv. 
 På den e ne side  kan man jo sige , at det er 
godt at folk endelig har fundet ud af at de 
har stress, hvis de rent faktisk har gået og 
kÞmpet med det, fßr hele dette óstress-
fÞnomenó blev s¬ populÞrt. Men m¬ske 

ville det være bedre, hvis samfundet ikke 
vidste hvad st ress er, for kan man kæmpe 
mod noget, som man i princippet ikke kan 
definere og er ukendt?  
 
Måske er vi i Danmark med til at sætte 
folk i bås og stille dem diagnoser, hvilket 
giver en selvforstærkende effekt og 
resulterer i flere syge. Dette skal altså ses  
som en opfordring til samfundet som 
helhed, om selvfølgelig at tage sig af de 
syge, men måske ikke på denne måde!  

 
Af Emily Heelund  

DEBAT  
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Sproget 

 
 

Det danske sprog udvikler sig hurtigere end nogensinde. Unge i 
omgivelser med mange forskellige kulturer, ud vikler og tilpasser sig i 
høj grad en ny sproglig adfærd.  
 
 

Som en del af globaliseringen 
flytter folk fra hele verden til lande 
som ikke er deres fædreland . Det 
gør, at børn vokser op i sprogligt 
brogede områder som ghettoer. 
Unge lærer på den måde andr e 
sprogs gloser, som tyrkiske og 
engelske.  
Mange unge lærer også nye udtryk 
fra video -internetsider, som 
www.youtube.com og 
www.break.com. Disse 
hjemmesider bliver hver dag 
besøgt af flere millioner mennesker 
verden over. Begge hjemmesider er 
udenlandske, og videoerne er fra 
folk med fuldstændigt forskellige 
nationaliteter.  
 
Nord og Vest  
Jens Normann Jørgensen er 
professor ved Københavns  
Universitet. Han er ekspert i dansk 
som andet - og fremmedsprog. Han 
peger på globaliseringen som en 
vigtig faktor i sprog ets udvikling. 

óUnge møder træk fra sprog og 
kulturer, der tidligere ikke var 
almindelige i Danmark. Derved 
bliver mulighederne for at 
kombinere danske træk med f.eks. 
arabiske og tyrkiske træk bedre. 
óGlobaliseringen spiller alts¬ en 
vigtig rolle, når ung e tilføjer ord til 
deres ordforråd. Men hvordan kan 
det være, at de unge har nemmere 
ved at tilpasse sig en ny udtale?  

óUdtale er kropsbeherskelse. Vi 
styrer taleorganerne - tungen og 

læberne - med meget stor 
nøjagtighed, og det er sværere at 
lære ny krops beherskelse, når 
man bliver ældre. Derfor lærer 
unge hurtigere ny udtale. Voksne 
derimod lærer hurtigere ny 
grammatik.ó 

Trods globaliseringen lærer vi 
stadig rigsdansk i folkeskolerne. 
óDet hÞnger formentlig sammen 
med den historiske udvikling, hvor 
overkl assen bosatte sig nord for 
København, og så ned på folk fra 
de vestlige forstæder og deres 
sprog, som lßd grimtó, udtaler 
sprogforsker Jens Normann 
Jørgensen.  

Ufarlige Anders And                                                                       
Engelsk e udtryk som õniceõ, õfreshõ 
og õcoolõ der henholdsvis betyder, 
õfedtõ, õfriskõ og õsejõ, bliver hyppigt 
brugt af unge. I store byer, som 
København, bliver der også brugt 
mange tyrkiske gloser. Ord som 

õparaõ og õkizõ, er en del af de fleste 
unges ordforrå d. Ordene betyder 
henholdsvis õpengeõ og õpigeõ. 

óEngelsk har vÞret moderne siden 
anden verdenskrig. Det hænger 
sammen med den amerikanske 
populærkulturs udbredelse, der 
sikkert igen skyldes dens 
overfladiskhed. Ingen kan blive 
stødt over Anders And. Tyrki sk er 
sammen med en række andre 
mindretalssprog blevet moderne i  
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den forstand, at træk fra dem 
indgår i de unges tale i store byer 
(det gÞlder hele Europa)ó. Jens 
Normann Jørgensen fortsætter: 
óDet hÞnger formentlig sammen 
med den prestige og street credi t, 
som især unge mænd med disse 
sprog som modersm¬l nyder.ó 

Sproget udvikler sig altså hurtigt 
med stor hast, men er der noget at 
gøre ved det?  
Unges ordforråd bliver større og 
større, men det er ikke kun med 
danske ord. Globaliseringen er 
her, og det fore går nu.  

Af Emilia Hestrup 

 

Alt er muligt  
    
 

Alt er muligt. Alting moderniseres og bliver bedre. Menneskene har den fulde 
kontrol over jorden, og har meget større viden om universet, end man havde 
for bare 20 år siden. Men er mennesket skabt til denne fo rm for kontrol?  

Ødelægger vi jorden med vores globalisering, og ved at vores verden er i 
konstant udvikling? Alle folkeslag er snart et stort folk, når globaliseringen 
langsomt bliver mere og mere omfattende. Folk kan mødes på Internettet, og 
de kan skrive  med hinanden over grænserne.  

 Én af de negative ting ved globaliseringen er helt klart klimaforandringerne. 
Polerne smelter og temperaturen stiger. Jorden har desperat brug for hjælp, 
og det er menneskenes opgave at hjælpen kloden.  

 Der er altså både pos itive og negative sider af globaliseringen, men er der 
noget at gøre ved det?  

Af Emilia Hestrup  
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Fusketorvet  
 

Af Emilia Hestrup  
 
Til forskel for Fields, udmærker Fisketorvet sig ved, at det næsten er umuligt 
for enhver bænketrængende at finde et sted at slå sig ned. En enkelt bænk er 
hvad vi kan opstøve på vej mod hjertet af Fisketorvet, hvor vi ligeledes finder 
diverse caféer og restauranter. Et p ar pænt opstillede stole blandt mængden 
af skinnende borde er, hvad vi går i møde, da vi bevæger os ind på den 
umiddelbart ganske lovende kaffebar Kong K affe. Med den kommende vinter 
imente, ligger  det lige for at teste caféens varme kakao, en opfindelse, der vil 
kunne gøre megen gavn, når temperaturen har rundet minusgraderne. 
Mulighederne står på et lille og et stort glas til henholdsvis 29 kr. og 37 kr.. 
Forventningsfulde, bestiller vi to kopper varm kakao, men vi får os en 
forfærdelig overraskelse. Kaka oen er særdeles tynd og smager af en blanding 
af bræk og vand. Første slurk bemærker sig ved en svag smag af den kakao, 
der ellers har lagt navn til drikken. Anden slurk viser, at Kong Kaffe står ved 
deres navn, da smagen efterhånden mere bevæger sig i ret ning af den 
bønnebaserede drik. Først ved tredje slurk slår kakaoen over mod at aktivere 
de mere bizarre smagssanser. Det virker nu mere som en blanding af vand og 
bræk, vi suger op gennem vores sugerør.  
 
Da vi forla der caféen, føler vi os snydt og d et er  blevet tid til et toiletbesøg. Der 

skal dog g¬ flere minutter, fßr vi finder ódet lille husó. Vi har allerede ledt efter 
toilettet her tidligere i dag, men forgæves, da skiltningen var særdeles dårlig. 
Vi forestillede os, at havde vi blot været lidt mere trængende, var der sket et 
uheld. Det havde dog ikke betydet så meget, da man nemt havde kunnet finde 
et par nye bukser, i en af de mere end 60 tøjbutikker.  
 
Og n etop butikkerne, er der et kæmpe udvalg a f. Ikke mindre end 120 
butikker er der at finde  her i Danmarks tredjestørste storcenter, målt på 
butikantal. Lige så er antallet af caféer og restauranter højt, nemlig 15.  
 
Fisketorvets beliggenhed er heller ikke til at komme uden om. En enorm 
cykelparkering, togstationen Dybbelsbro få m inutter væk og et bu sstoppested  

 
Fortsættes s. 14  
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lige ved udgangen, er alt sammen udslagsgivende for den samlede vurdering 
af Fisketorvets transportmuligheder som ganske gode.  
 
Også biografen, Cinemaxx, der er indbygget i Fisketorvet, kan gøre en 
Fisketorvstur til den ulti mative familieudflugt på en lørdag eftermiddag.   
 
 

 
 

LÆSERBREVE  
 

 
 
 
 

Fixerum  
Som født og opvokset på Vesterbro og nuværende elev på Rysensteen Gymnasium, har jeg i den 

seneste tid fulgt debatten om hvorvidt narkomanerne skal have et såkaldt fixerum, med stor 

interesse.  
Lige ved siden af mine naturfags -lokaler, blev der for godt et år siden etableret et sundhedsrum, hvor 

misbrugerne kan få udleveret rene kanyler og en sygeplejerske kan se til dem. Det har siden vakt stor 

opsigt blandt borgere tæt ved, i særdeleshed på mit gymnasium.  

Min egen r ektor skriver i sin blog p¬ skolens hjemmeside: ó De(narkomanerne) har ganske enkelt sat 

hele dagsordenen for udendørslivet lige rundt om Rysensteen Gymnasium, hvor ikke blot vores ca. 
700 elever og personaler færdes, men også tusindvis af andre Vesterbro -borgere samt besøgende. Det 

er helt urimeligt!ó 

Er det virkelig så slemt? Nej, det mener jeg ikke det er. Dagligt indtager jeg min frokost på Halmtorvet 

og ser da også tit narkomaner, men måske er det mere generende for dem, at de skal stå offentligt og 

fi xe end det er for mig at kigge på det.  

Burde diskussionen ikke hellere handle om hvordan de laveste i vores samfund kunne få  det bedre, 
end om hvor meget vi som privilegerede gymnasieelever skal gå og klynke over, at der findes 

narkomaner på Vesterbro. Fo r det gør der. Og selvfølgelig skal de have det fixerum, som de stadig 

ikke har fået.        

 
Emilia Hestrup  
2.c Rysensteen Gymnasium  
Frederiksstadsgade 13 1.tv.  

 

Kom så, Anne!  
Det er netop ble vet besluttet at unge Anne Vang fra Socialdemokraterne skal være den nye børne og ð 

ungeborgemster i København. Det bliver spændende at se om den kun 26 -årige politiker kan leve op 
til de store forventninger der er blevet stillet fra parti -ledelsen og ikke  mindst om hun kan hive 

forvaltningen ud af det store sorte hul, som det har ligget i i årtier, og som forhenværende borgmester 

på området, Bo Asmus Kjeldgaard, ikke kunne! Kom så, Anne!  

 

Emilia Hestrup  
2.c Rysensteen Gymnasium  
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Ah! Nisseøl er det 
bedste. Julen er 

en dejlig tid.  

Ja! Bare sidde her 
og drikke Nisseøl 

hele dagen. 

? ? 

Hvorfor 
Whisky? 
Hvad med 
Nisseøllen 

 

   Sif Rose 
   

 01/12/09  

Dobbelt 

Whisky...  

Whisky? 
Hvad er 
det? 

De gør det 
hver eneste 

gang! 


